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Κύµατα σε γραµµικό ελαστικό µέσο. 

∆ύο σύγχρονες πηγές Ο1 και Ο2 παράγουν αρµονικά κύµατα που διαδίδονται µε ταχύτητα υ=2m/s κατά µή-

κος ενός γραµµικού ελαστικού µέσου µε άκρα τα σηµείο Ο1 και Ο2 όπου (Ο1Ο2)=4m.  

 

Η εξίσωση ταλάντωσης των πηγών είναι: 

y= 5 ηµ2πt (y! cm, t ! s) 

i) Να βρεθούν οι εξισώσεις των δύο κυµάτων που παράγονται θεωρώντας x=0 τη θέση της πηγής Ο1. 

ii)  Να σχεδιάστε στιγµιότυπα που να δείχνει την αποµάκρυνση των διαφόρων σηµείων του µέσου, σε συ-

νάρτηση µε την θέση τους x, τις χρονικές στιγµές: 

α)   t1= 0,75s.  β)  t2= 1,25s και 

Απάντηση: 

i) Από τη θεµελιώδη εξίσωση της κυµατικής έχουµε υ=λ·f και αφού  f=1Ηz, βρίσκουµε ότι λ=2m. 

 

Έτσι για το κύµα που ξεκινά από τη πηγή Ο1 έχουµε: 

y1= 5·ηµ2π(t- )
2
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Για το κύµα από τη πηγή Ο2 έχουµε ότι για να φτάσει σε ένα τυχαίο σηµείο Σ, στη θέση x, απαιτείται 
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ii)  α) Μέχρι τη χρονική στιγµή t1 τα δύο κύµατα έχουν διαδοθεί κατά d=υt1=1,5m, συνεπώς το πρώτο κύµα 

έχει φτάσει µέχρι τη θέση x=1,5m, ενώ το δεύτερο µέχρι τη θέση x=4m-1,5m=2,5m. 

Θέτοντας στην (1) t1=0,75s παίρνουµε: 

y1= 5·ηµ2π(t- )
2

x
 =5·ηµ(1,5π-πx) = -5·συνπx   για x≤1,5m 

Ενώ µε αντικατάσταση στην (2) έχουµε: 

)2
2

(252 −+⋅=
x

ty πηµ =5·ηµ(1,5π-πx-4π) = -5·συνπx  για 2,5 ≤ x ≤4m 

Έτσι η εικόνα του µέσου είναι αυτή του σχήµατος. 
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β) Μέχρι τη χρονική στιγµή t2 τα δύο κύµατα έχουν διαδοθεί κατά d=υt2=2,5m, συνεπώς το πρώτο κύµα 

έχει φτάσει µέχρι τη θέση x=2,5m, ενώ το δεύτερο µέχρι τη θέση x=4m-2,5m=1,5m. 

Συνεπώς στην περιοχή 1,5m ≤ x ≤ 2,5m τα δύο κύµατα συµβάλουν και από την αρχή της επαλληλίας 

παίρνουµε: 

y=y1+y2= 10·συν2π
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y= 10·συν2π(1-x/2)·ηµ2π(t-1)  ή 

y= 10·συν2π(1-x/2)·ηµ2π(t-1) 

και για t2=1,25s παίρνουµε: 

y= 10·συν2π(1-x/2)·ηµ2π(1,25-1)  ή 

y=10·συν(2π-πx)·ηµπ/2= 10·συνπx.   1,5 ≤ x ≤ 2,5 m 

Εξάλλου για την περιοχή  0 ≤ x ≤ 1,5m υπάρχει µόνο το πρώτο κύµα και από την εξίσωση (1) παίρ-

νουµε: 

y1= 5·ηµ2π(t- )
2

x
 =5·ηµ(2,5π-πx)=5·συνπx      0 ≤ x ≤ 1,5m 

Ενώ στη περιοχή 2,5m ≤ x ≤ 4m έχει διαδοθεί το δεύτερο κύµα, οπότε: 
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ty πηµ =5·ηµ(2,5π-πx-4π)=5·συνπx      2,5m ≤ x ≤ 4m 

Με βάση τα παραπάνω η µορφή του µέσου η παρακάτω: 
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